

蘇榮超

《詩人的孤島》

——在邊緣守護文字



特稿

在菲律賓僑社，華文文學常被視為奢侈的精神消費品，而非生活必需品，當然在商言商，菲華社本來就是商業社會這也是無可厚非的。多年來，菲華商聯總會等團體在華文教育上投入大量資源，卻仍面臨中學畢業生無法閱讀中文報章的現實。當識字的基本仍需加固，文學的傳承就更顯脆弱了，教育一旦發生斷層，文化根基便會動搖，詩與散文更將被邊緣化。

新世紀後華文報紙在網絡浪潮下影響力日漸衰微，而八〇年代曾繁盛的文藝組織如今更是所剩無幾，寫詩寫文被視為「無用」，讓創作者成為「孤島」。詩人與文人多以自費、自發的方式維持創作與推廣，辦比賽、開講習、編輯詩選等，事繁而少有掌聲。這種情況不是個人悲情，而是整個華社文化能量的流失。

面對困境，千島詩社沒有退縮。多年來我們與「月曲了王錦華文藝基金會」聯合舉辦「青年詩獎」、「現代詩講堂」、「中學生現場作文比賽」並策劃主辦「現代詩講

習營」、「現代詩朗誦比賽」、「現代詩華校巡迴展」、與「詩之旅」等等活動，出版詩選與報紙副刊，並透過「千島微信公眾號」與「千島影音號」持續推廣。這些活動不是一場表演或者吸引眼球，我們衷心希望在華校播下文字的種子，讓年輕人有機會接觸現代詩的語言與思維，進一步認識現代詩並喜歡上文學。

我們堅信教育讓人識字，文學則讓人心靈豐盈。華文教育提供閱讀的能力，文學則提供理解世界、反思自我的途徑。兩者相輔相成，缺一不可。例如詩社在「現代詩華校巡迴展」的投入，不只是展示作品，而是希望把詩歌作為教學的延伸，讓學生在課堂之外感受語言的節奏、意象的張力與思想的深度，從而建立文化認同與審美能力。

在喧囂的世界裡，詩人或許只是一座孤島，但我們守護文字的行動卻始終堅定不移。每一次講堂、每一場朗誦、每一本詩選，都是為海外文學、特別是現代詩的傳承與延續盡一份心力。願年輕一代不僅會讀寫中文，更能從詩與文中找到自我，建立起堅韌的文化根基，願那盞燈，因我們的守護而散發光明。

王朝暉

笑傲江湖的行當



特稿

我在文化傳媒及廣告業摸爬滾打幾十年，深諳這工作的甘苦與辛酸，其箇中滋味難以言表。毋庸置疑，它能鍛煉人吃苦耐勞、百折不撓的意志，使身心得到全方位的磨礪。因此，它是成熟與成功的催化劑。

文化傳媒及廣告業作為當今社會市場經濟的宣傳排頭兵，被譽為是永不謝幕、笑傲江湖的行當。很多成功人士都是從文化傳媒及營銷廣告起步的。換言之，從某種意義上講，它是成功的階梯，孕育成功人士的搖籃！

例如：企業生產材料和產品購銷等公司業務的競爭，無疑是文化策劃及營銷員優勝劣汰的競爭。哪家企業擁有大量優秀的營銷員，無形當中就擴大了企業影響力和市場佔有率。使企業獲得了不可估量的經濟效益和社會效益。

要想當好一名出色的文化策劃及營銷員並非易事。首先，應該具備較高的文化綜合素質，良好的工作作風，態度誠懇務實大方，不欺詐，有忍耐性；精神飽滿，談吐舉止幽默風趣，笑容可掬，充滿

自信，給人一種親切感和親和力；懂得尊重對方，不死纏騷擾對方，給對方留下考慮的餘地，充分發揮科學的公關優勢，運用信息、網絡等高科技手段，把握好業務技巧，做到因地制宜、因人而異，辦事果斷，有魄力有風度。

其次，要有壯實健康的身體，儀表端莊，語言交流宜簡約明朗，做到有的放矢，忌誇誇其談。要秉承客戶至上，信譽為先的經營理念。搞好售後服務和業務反饋聯絡工作。做事不能虎頭蛇尾，既要頭腦靈活，思維敏捷，又要小心謹慎，以防「小人」作亂。總之，文化策劃及營銷員面對的是社會上形形色色的人，若用單一的業務手段和方法是會碰壁的，應時常創新，保持一種良好的作戰狀態，才能立於不敗之地。

文化策劃及營銷是當今市場經濟競爭激烈必然的產物，也是帶動社會全面進步與繁榮、經濟發展的殺手鐗。他們披星戴月、淋風沐雨，像吆喝著「酒干滴賣無」那樣走街串巷，苦不堪言，無奈為了美好的生活忍辱負重，時常遭遇鄙視和封殺，但惟有經得起失敗的折磨，才能懂得成功與快樂的真正內涵！

林輝煌

「台日夾擊」純屬癡人說夢



特稿

2025年12月8日《參考消息》公眾號刊發「台日竟然還想夾擊解放軍？笑話！」一文，讀罷不禁拍手稱快！近期，一些國際輿論場中泛起一種荒誕論調，臆測中國台灣地區某些勢力與日本進行軍事勾連，妄圖形成所謂「夾擊」中國人民解放軍的態勢。這種論調要麼是對戰略現實的嚴重誤判，要麼是別有用心的政治操弄，在嚴謹的安全分析框架下，無疑是自欺欺人的癡人說夢。

一、軍事協同：

無機制支撐的空中樓閣

「夾擊」構想的致命缺陷，在於缺乏基本的軍事協調根基。儘管台日雙方某些勢力互動頻繁，甚至簽署看似普通卻暗藏玄機的《出入境管理事項資訊共享合作備忘錄》，試圖以人員流動信息共享為軍事勾連鋪路，但冰冷的事實是，兩者間至今不存在任何正式、機制化的安保同盟安排。

現代戰爭的協同作戰，依賴於高層級聯合指揮系統、經實驗驗證的作戰條令，以及深度融合的情報與後勤支援機制。反觀台日雙方，一支是缺乏完整作戰體系的地區武裝，一支是受「和平憲法」約束的自衛隊，指揮體系迥異且互不隸屬。即使有日本前統幕僚長赴台指導軍訓訓練，試圖搭建協同作戰體系，這種倉促拼湊的合作也難以應對現代戰爭的複雜挑戰。沒有機制化保障的「夾擊」，不過是紙上談兵的幻想。

二、戰略算計：

棋子與棋手的本質落差

日方某些勢力的「挺台」姿態，絕非出於對台灣同胞福祉的關切，而是將其視為實現自身戰略野心的工具。從將台灣問

題寫入《防衛白皮書》，到炒作「台灣危機就是日本危機」的論調，其核心目標始終是借台海議題製造緊張，為突破「和平憲法」約束、擴充軍備尋找借口。日本在與那國島、宮古島部署導彈，將台灣納入日美聯合作戰預案，本質上是把台灣打造成遏制區域發展的「前哨」，而非真心維護其安全。

台灣在日方戰略棋盤上從未獲得平等地位，只是一枚可隨時犧牲的棋子。日本民眾對此有著清醒認知，2025年5月民調顯示 68%的日本民眾反對軍事介入台海，前首相鳩山由紀夫更直言相關政策是「在玩火」。將自身安全寄託於視為工具的外部勢力，無異於飲鴆止渴。

三、實力對比：

反分裂力量的絕對碾壓

「夾擊」幻想最根本的破產原因，在於嚴重誤判了中方維護主權的決心與能力。中國在東海—西太方向構建的反介入/區域拒止體系，已實現岸基火力、海空力量與衛星偵察網絡的深度融合，遼寧艦航母編隊常態化穿越宮古海峽，正是實力的直接展現。

從硬數據看，中國2025年國防預算達2668.5億美元，是日本的4.7倍；現役兵力、艦艇數量等關鍵指標均形成絕對優勢，東風-21D等尖端武器更構建起不可逾越的防禦屏障。這種實力差距決定了：任何分裂圖謀與外部干涉，終將在中國人民的鋼鐵長城面前碰得頭破血流。

台灣問題純屬中國內政，實現祖國完全統一是不可阻擋的歷史大勢。台日勾連的危險嘗試，既違背地區和平共識，也無視中方反分裂的堅定意志。那些妄圖以「夾擊」阻撓統一的幻想，最終只會淪為歷史笑柄。

(2025年12月8日)

本論壇投稿郵箱：siongpoforum@gmail.com

黃思華

打造智能校園： 從教師AI素養到教育新未來



特稿

AI輔助教學已成為不可逆轉的潮流。若不懂得運用AI及掌握其功能，終將在時代的淘汰賽中落後。正如所言，科技本身並不會取代人，而是那些不懂得善用科技的人才會被取代。學校是知識的搖籃，無數社會成功人士皆在此接受啟蒙與培育。站在教育最前線的老師，更不應因科技的到來而退縮。唯有積極擁抱並善用新工具，才能持續引領學生邁向未來。否則，最先被淘汰的，反而可能是教師自身。

AI融入教學已成為最值得推廣的教學方式之一。早期若要使用圖片或影片輔助教學，往往需要從報紙、雜誌剪貼，或透過電視錄影取得素材。隨著網路的普及，搜尋資源變得更為便利，但要找到真正符合教學需求的內容，仍存在一定難度。直到AI的出現，才讓整個教學模式變得更加高效與便捷。現今已有許多AI平台，如豆包、Gemini Studio、ChatGPT、DeepSeek、Kling AI等，只要掌握提示詞（Prompt）的運用，就能快速生成所需的圖像或短片。雖然AI生成的影片通常僅有數秒，但透過剪輯工具如CapCut、Clideo等，便能製作出完整而精美的教學影片，極大提升了教學的靈活性與創造力。

教師無須成為AI專家，因為AI技能的價值在於「善用」而非「盡用」。PPT、WPS Slides、Google Slides、Canva等，仍是最基本且必備的教學工具。只要能熟練掌握這些工具的核心功能，再結合AI的輔助，便能打造出最強大的教學利器。所謂「教無定法」，教學方式應因學生的學習背景與工具的使用情境而有所不同。就如同十八般武器各有其適用之處，教師不必樣樣精通，而是

要懂得選擇最合適的工具來應對不同的需求。唯有如此，才能在瞬息萬變、競爭激烈的教育環境中持續立足。

在眾多AI平台中，教師只需熟悉一種，再選擇另一種作為備用工具，並以PPT作為基礎，就能形成穩固的教學架構。無須與他人比較成果的美觀度，只要能在自己的課堂上發揮最大效益，這便是最理想的一套教學工具。掌握了這些技巧之後，再逐步學習其他平台也不遲。若為了追求速度而給自己施加過度壓力，反而得不償失，既苦了自己，也學不到真正該學的知識。學習本就是一生的旅程，早學或晚學都同樣重要。只要保持信心、耐心與毅力，即使慢人一步，最終仍能到達理想的終點。

晨光中學積極鼓勵全體教職員善用AI，不僅能讓日常工作事半功倍，更能在短時間內完成更多任務。為此，培訓教職員成為首要工作，學校也強調學習新科技應是一種自覺的責任與使命，而非因擔心飯碗被取代而被迫接受。校長更以身作則，率先投進AI學習，並以自身的行動激勵教職員跟進。當領導者先行示範，才能真正帶動團隊的積極性，形成上下齊心、共同進步的氛圍。

各部門主管必須制定完善的AI輔助計劃，並帶領下屬共同落實，而非僅停留在口頭承諾。

若缺乏真心投入與實際行動，任務永遠無法完成。要建構智能校園，起點不在於設備的添置，而在於培養每位教職員的AI應用能力。唯有具備真正的技術實力，再配合硬體設備，才能發揮最大效益。換言之，軟體能力的提升是基礎，硬體建設才能充分被善用。

晨光中學在推動AI輔助教學的道路上仍有一段距離，但只要上下齊心、持續執行，相信不久的將來必能迎來嶄新的曙光。

楊文田

香港火災雖烈 家國深情更熾熱



各說各話

11·26香港大埔火災事故，造成令人痛心的傷亡與財產損失。事故突如其來，火光穿透樓宇，煙塵籠罩街巷，灼痛了每個人的心。但在災難的陰影之外，更讓人難以忘懷的，是在最危急的時刻，從中央到特區、從內地到香港社會各界，從政府到普通市民，所展現出的那份彼此支撐的力量。這股力量跨越地域、跨越制度形式，卻始終緊緊相連，它流淌著中華民族共同的血液，照亮了「一國兩制」框架下人與人之間最本質牽繫。

災情發生後，中央第一時間作出重要指示，對遇難者深表哀悼，對傷者表達關切，對特區救援工作給予明確指導與全力支持。中央的迅速反應不是偶然，而是始終如一的態度。無論香港遭遇的是公共衛生挑戰、經濟衝擊，還是這類突發災害，中央政府永遠是香港最堅強的後盾。中央把「生命至上」放在首位，要求全力搶救傷者、安撫家屬、盡快查清事故原因，並強調要維護好香港社會的穩定。這份關心既是責任，更是一種深沉的家國情懷。對中央而言，香港同胞的安危從來不是「邊緣事務」，而是國家整體的一部分，是必須承擔、必須關照的共同命運。

與此同時，香港特區政府在火災中展現了迅速而果斷的行動力。消防、警務、醫療、救援等各個部門迅速啟動緊急機制，多線協同，從滅火、救援到疏散和安置，處置過程緊湊有序。消防員在劇毒煙霧中逆行，醫護人員連夜奮鬥，社區治理體系全力運轉，信息發佈及時透明。面對如此突發的大型災害，特區政府沉著冷靜的應對，體現了香港長期以來形成的專業、紮實、高效的城市治理能力。無論外界有多少質疑或討論，這場火災無疑展示了香港公職隊伍的專業精神和責任擔當。

危機時刻的迅速反應，穩住了民心，也穩住了社會秩序。更令人動容的，是來自內地的八方支援。從廣東、福建到各大應急部門，從醫療團隊到慈善團體，從企業到普通家庭，紛紛表達願意馳援香港的意願。內地消防力量隨時待命，專業醫療力量準備共同參與治療，心理援助團隊也在第一時間建立溝通機制，準備為受災家庭提供心理支撐。更值得一提的是，眾多內地居民自發通過網絡平台為香港祈福、捐助、轉發救援資訊。有人留言：「香港有難，祖國永遠在。」有人寫道：「你們的痛，也是我們的痛。」這種支援不是命令，也不是義務，而是本能，是同胞之間最質樸的情感反應，是「同根同源」的真實表達。

在香港本地，社區互助的力量同樣閃閃發亮。火災發生後，鄰里相互攬扶、幫助撤離，附近居民主動提供熱食、飲水和臨時住所。志願者組織連夜趕到現場，為傷者家屬提供信息、物資與心理安慰。

有人開車接送老人，有人照看受驚的孩子，有人用手機照亮漆黑的樓道引導居民逃生。每一個微小的善意，都在危機時刻成為溫暖的燈火。這種彼此間的信任與牽掛，讓城市的溫度在灰燼中升起。

這種跨越地域的互助與溫情，是中華民族綿延千年的文化基因在現代社會中的自然呈現。無論是在汶川地震、疫情防控，還是在一次火災這樣的突發災難中，我們始終能看到這種力量，它不喧嘩、不誇張，卻堅韌、篤定。中華民族最珍貴的，是這種彼此牽掛、彼此托付的情感。災難面前，沒有「內地」與「香港」的隔閡，更你我之別，只有同胞重量。

更值得深思的是，這場火災讓人再次真切感受到「一國兩制」的獨特優勢。在這套制度安排下，中央有責任、有能力為香港提供堅定支持；特區擁有管理自身事務的高度自治；內地與香港之間建立起制度化的協同機制，使關鍵時刻的資源能迅速跨區域流動。災難發生後，特區政府能夠根據自身制度優勢迅速處置，中央能夠從宏觀層面協調支援，內地力量能夠在必要時隨時馳援，而社會層面的互助情感則進一步強化了這種制度協作的底層基石。若沒有「一國」作後盾，香港無法在危機中獲得如此廣泛的支持；若沒有「兩制」的靈活性與自治性，特區也難以做到專業、高效地應對。二者合而為一，構成了獨特而寶貴的治理模式。

火災固然令人痛心，但它也督促我們反思城市安全、建築管理、消防設施、社區治理等深層問題。任何大都市都需要在持續的自我檢視中不斷進步，香港也不例外。事故的原因必須查清，責任必須釐清，公共安全體系必須不斷提升。公眾期待的不只是哀悼與善後，更是科學嚴謹的制度改進與務實有效的治理提升。

然而，在反思之外，更值得我們珍惜的是信心。信心來自中央與內地對香港不變的牽掛，來自香港特區政府的專業擔當，來自兩地人民的血脈深情，也來自「一國兩制」帶來的制度凝聚力。香港經歷過風雨，也必將繼續穿越風雨。無論前路如何變化，中央永遠站在香港身後，內地永遠與香港同氣連枝，香港市民之間也永遠心手相連。火光雖灼，但同胞之間的溫度更熾熱。災難雖無情，但民族的牽掛有情。我們看到災難的冷，卻更看到了一種穿越煙塵的人性溫度。正是在這樣的時刻，我們更加確信：同心共濟，是香港走出困境的力量；守望相助，是中華民族最深的底色；而「一國兩制」，是讓這份力量最大化釋放的制度沃土。

香港會從灰燼中站起，城市的燈火會再次亮起。因為在它背後，是擁有十四億人口的祖國，是一個胸懷與情義俱在的民族。無論未來還會遇到什麼風雨，香港永遠不是孤身走在黑夜裡，它的身後，是整個國家溫暖而堅定的目光。